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Економіний розвиток держави та її соціальна стабільність: Матеріали 
міжнародної науково-практичної Інтернет-конференції молодих учених, студентів 
та аспірантів, 11 червня 2020 р. – Полтава: Національний університет  
імені Юрія Кондратюка, 2020 – 402 с. 
 

У збірнику матеріалів науково-практичної конференціх розглянуто 
теоретичні, методологічні й практині аспекти забезпечення економічного розвитку 
держави та її соціальної стабільності. Розкрито особливості управління соціально-
економічними процесами в умовах європейської інтеграції. Досліджено проблеми 
фінансової стабільності національної економіки та перспективи її забезпечення. 

З’ясовано перспективи соціально-економіного розвитку України у контексті 
євроінтеграції. Висвітлено спайний стан міжнародної економічної діяльності 
України. 

Досліджено напрям удосконалення бухгалтерського обліку, аудиту, контролю 
й оподаткування суб’єктів господарювання,  а також особливості сучасного 
управління бізнес-процесами. 

Збірник розраховано на фахівців із фінансів, економіки та менеджменту, 
працівників органів державної влади й місцевого самоврядування, науковців, 
викладачів, аспірантів і студентів. 
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УХИЛЕННЯ ВІД СПЛАТИ ПОДАТКІВ В УКРАЇНІ:  
ПРИЧИНИ ТА СХЕМИ МІНІМІЗАЦІЇ СПЛАТИ 

 

Податкова система є одним з найважливіших елементів економіки України. Відомо, 
що не всі суб’єкти господарювання сплачують податки і збори вчасно та в повному 
обсязі. Ухилення від сплати податків на сьогодні стало нормою. Унаслідок цього 
руйнується формування фінансових надходжень в державний бюджет, що є наслідком 
розвитку негативних тенденцій в економіці та соціальній сфері. 

Конституційним обов’язком кожного є сплата податків та зборів, це передбачено в 
статті 67 Основного закону, а врегулюванням даного питання лежить на ЗУ «Про систему 
оподаткування». Проте не кожен суб’єкт господарської діяльності сплачує податки 
вчасно, або в повному обсязі. На сьогодні «податкова оптимізація» та «ухилення від 
сплати податків» набуває все більшої популярності, адже таким чином платники податків 
значно скорочують свої витрати, тим самим збільшуючи свої прибутки.  

Платники податків у процесі своєї діяльності, намагаються якомога більше 
мінімізувати сплату податків використовуючи різноманітні прийоми та методи. 
Класифікація схем мінімізації податкових зобов’язань зображена на рис.1 

Таким чином, податкові схеми фактично можна поділити на дві групи: 
• Формально законні (законні) 
• Формально незаконні (кримінальні) 
Основні причини, які спонукають платників податків ухилятися від своїх обов’язків 

наведені в таблиці 1. 
Ухилення від сплати податків може здійснюватися за допомогою наступних методів: 
 Неумисні правопорушення і помилки; 
 Тіньова економіка; 
 Маскування дійсних ситуацій іншими фіктивними юридичними ситуаціями; 
 Приховування об'єктів оподаткування в межах легальної діяльності; 
 Фальсифікація обліку. 
 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рисунок 1 – Схеми мінімізації податкових зобов’язань 
 

Таблиця 1. 
Основні причини, які спонукають платників податків  

до незаконної мінімізації оподаткування 
 

Причини Зміст 
Економічні Велике та несправедливе податкове навантаження, погіршення 

фінансового становища бізнесу та населення, збільшення частки збиткових 
підприємств, інфляція, низький рівень платіжної дисципліни. 

Схеми мінімізації податкових зобов’язань 

Формально законні Формально незаконні 

Схеми 
зменшення 
податкових 
зобов’язань 

Схеми 
оптимізації 
податкових 
зобов’язань 

Схеми ухилення 
від 

оподаткування 

Схеми, що мають 
ознаки 

шахрайства 
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Продовження таблиці 1. 
 

Технічні Недосконалість форм та методів податкового контролю, низький 
кваліфікаційний рівень працівників податкових органів. 

Правові Нестабільність та недосконалість податкового законодавства, необізнаність 
з податковим законодавством, правова незахищеність платників податків. 

Морально-
психологічні 

Несприймання платниками податків законодавства у сфері 
оподаткування, недовіра до податкових органів, негативне відношення 
до існуючої податкової системи, постійне зниження платоспроможності 
населення, корислива мотивація. 

 

Слід зазначити, що законні схеми формально не виходять за межі закону, натомість 
незаконні схеми порушують норми діючого законодавства. Але слід зазначити, що і 
податкове планування і ухилення від сплати податків призводить до одних і тих самих 
наслідків для держави, які відображаються, в першу чергу, на соціальній та економічній 
ситуації в країні. Чим більшими є обсяги ухилення від оподаткування, тим слабкішою є 
держава внаслідок недофінансованості державного бюджету, що проявляється, зокрема, в 
дефіциті фінансування соціальної сфери, а отже, низькому рівні соціального захисту 
населення. Тому задля забезпечення сталого розвитку держави, боротьба з ухиленням від 
сплати податків має включати заходи різного спрямування та здійснюватися на 
загальнодержавному рівні. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ТА НАПРЯМИ 
ВИКОРИСТАННЯ ФІНАНСОВИХ РЕСУРСІВ ОРГАНІВ МІСЦЕВОГО 

САМОВРЯДУВАННЯ 
 

Oднiєю iз гoлoвних oзнaк дeмoкpaтичнoї дepжaви є нaявнicть eфeктивнo 
функцioнуючoгo iнcтитуту мicцeвoгo caмoвpядувaння – зaкoнoдaвчo зaкpiплeнoгo пpaвa 
тepитopiaльних гpoмaд caмocтiйнo виpiшувaти питaння мicцeвoгo знaчeння в мeжaх чиннoї 
нopмaтивнo-зaкoнoдaвчoї бaзи. Вiдпoвiднo дo cтaттi 5 Бюджeтнoгo кoдeкcу до бюджeтів 
мicцeвoгo caмoвpядувaння відносяться:  бюджeти тepитopiaльних гpoмaд ciл, їх oб’єднaнь, 
ceлищ, мicт (у тoму чиcлi paйoнiв у мicтaх), бюджeти oб’єднaних тepитopiaльних гpoмaд. 

Бюджeт cклaдaєтьcя з дoхiднoї i видaткoвoї чacтин. Бюджeт мoжнa poзпoдiлити нa 
piзнi чacтини, зoкpeмa нa зaгaльний тa cпeцiaльний фoнди. При цьому кошти загального 
фонду не мають цільової спрямованості та використовуються на фінансування поточних 
видатків, тоді як доходи спеціального фонду мають конкретне призначення, у тому числі 
пов’язане із формуванням бюджету розвитку [1]. 

Кoжний бюджeт пoдiляєтьcя нa дoхiдну i видaткoву чacтини, щo мaють бути 


